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Mitarbeitende kirchlicher Einrichtungen zum Vorgehen bei Tests auf SARS-CoV-2
Wichtig: Halten Sie sich immer streng an die AHA+L+A-3G-Sicherheitsvorgaben
[bookmark: _Hlk67910469]Wir als Arbeitgeber und die MAV appellieren an Sie als Mitarbeitende der evangelischen Kirche, die AHA+L+A-3G-Sicherheitsvorgaben (Abstand + Hygiene + Alltagsmaske + Lüften + App – Vermeidung geschlossener Räume, Gruppen, Gespräche und Gedränge) einzuhalten und, wann immer möglich, von Zuhause zu arbeiten: #WirbleibenZuhause (#WirBleibenZuhause | Zusammen gegen Corona). Diese Sicherheitsvorgaben gelten auch für negativ getestete und geimpfte Personen, da auch bei diesen Personen die eigene Ansteckung mit dem Virus oder eine Übertragung des Virus an Dritte möglich ist.
Wo ist mein kostenfreier Test erhältlich?
Der kostenfreie Test wird durch Herrn/Frau Klicken oder tippen Sie hier, um Text einzugeben. (Kontakt: Klicken oder tippen Sie hier, um Text einzugeben.) am Klicken oder tippen Sie hier, um Text einzugeben. ausgegeben.
Wann ist der Test durchzuführen?
Der Selbsttest ist an Präsenztagen VOR Arbeitsbeginn zuhause durchzuführen. 
In Ihrem Fall bitte Klicken oder tippen Sie hier, um Text einzugeben. (z.B. einmal bzw. zweimal wöchentlich).
Wie ist der Test durchzuführen?
Bitte die jeweilige Packungsanweisung beachten. Eine beispielhafte Videoanleitung finden Sie hier: Selbsttests – Die richtige Handhabung I - YouTube (www.youtube.com/watch?v=RwYzDr6ebjA).
Vorgehensweise bei einem positiven Testergebnis
· Begeben Sie sich bitte sofort in häusliche Quarantäne und vermeiden Sie jegliche Kontakte.
· Informieren Sie Herrn/Frau Klicken oder tippen Sie hier, um Text einzugeben. (Kontakt: Klicken oder tippen Sie hier, um Text einzugeben.). Sie gelten arbeitsrechtlich als (vorübergehend) arbeitsunfähig erkrankt.
· Informieren Sie bitte alle Ihre Kontakte der vorhergehenden Tage. 
· Lassen Sie das Ergebnis am selben Tag durch einen PCR-Test bei Ihrer/m Hausarzt/Hausärztin, im Testzentrum oder beim Gesundheitsamt überprüfen. Bei einer Bestätigung des positiven Testergebnisses durch den PCR-Test gelten Sie arbeitsrechtlich weiter als arbeitsunfähig erkrankt. Wenn der PCR-Test negativ ausfällt, können Sie Ihre berufliche Tätigkeit wieder aufnehmen.
· Schützen Sie Ihre Familie und Ihr Umfeld durch Abstand halten und das konsequente Tragen einer medizinischen Maske/FFP 2-Maske, solange das Ergebnis des PCR-Test noch nicht vorliegt.
Test nur Momentaufnahme
Ein Test ist eine Momentaufnahme, der nur den aktuellen Stand der Infektion anzeigen kann. Nach rund 12 Stunden ist die Aussagekraft des Tests nicht mehr gegeben.
Kontakt bei Fragen zum Organisatorischen, zur Handhabung, zur Einordung des Ergebnisses
Herr/Frau Klicken oder tippen Sie hier, um Text einzugeben. (Kontakt: Klicken oder tippen Sie hier, um Text einzugeben.) steht für Ihre Anfrage zur Verfügung.

Wir unterstützen und beraten Sie gerne!	
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